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A haza (isiig monopóliuma.
Csongrád vármegye törvényható­

ságának legutóbbi közgyűlésen tár­
gyalás alá kerüli Heves vármegye 
hazafias szellemű körirata.

A körirat arra kérte Csongrád 
varmegye közönségét, hogy kérjék 
majd ók is a törvény hozást arra. 
miszerint a Kákóezyt, Bercsényit, 
Tkok öl it hazaárulóknak nyilvánító 
törvény töröltessék el, továbbá Kos­
suth Lajosnak és az 1848 49. évi 
honvédek érdemei igtaltassanak tör­
vénybe.

hppen elégséges dolgok ahhoz, 
hogy a kormányt, a magyar társa­
dalom jelenlegi vezetőit megbuk­
tassa a jezsuita kéz, az élet-halálra 
folytatott gazdasági küzdelem vál­
ságos napjaiban. Igen ám, mivel 
hogy e két kérdésnek leivel é s c 
csel vetés akar lenni a magyar tar-
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sadalom összetartása ellen. A kle­
rikális magyarok és szövetségeseik 
részéről.

Mindenki tudja, hogy a magyar 
társadalmat csak ilyen kérdésbe 
kell belevinni — és biztos a veze­
tőik bukása: mert Írva van, hogy 
"a bécsi gazdák nem tanulnak, s 
nem felejtenek.

libben a tekintetben a bécsi gaz­
dák nagyim hasonlítanak azokhoz 
a magyar hazafiakhoz, akik nem 
akarják soha elismerni, hogy a 
modern közélet alapiéi tétele az em­
berséges gondolkodás, tehát a gyű­
lölet elcsititása. a kiengesztelés és 
a kölcsönös jóakarat, amit ép a 
jelenlegi kormányéi nők hangozta­
tott a békés társadalmi élet első 
követelménye gyanánt.

Csodálatos fátuma lenne a sors­
nak, ha épen ez az államférfi, aki 
a társadalmi békét, a nemzeti össze- 
tartozandóságol hirdeti — arra lett 
volna kárhoztatva, hogy végig nézze 
mint lobban fel a vármegyékben 
a pártszenvedélyek pusztító tüze. 
mint szakad szét a soknyelvű nem­
zet különböző pártokra, s mint sú­
lyod el hajója éppen a Kossuth, 
a 48-as honvédek és a Rákóczv 
kultusz miatt.

I lat mi nagyon tiszteljük az egyéni 
meggyőződést, nem is vádolunk 
senkit hazaliatlansággal — mikor 
az idegenből kieszelt terv ezé Íját 
nem ösmevi lel : de már visszauta­
sítjuk azt a modort, amelylycl a 
tanácskozásban részlvette k azok, 
akik az állandó választmány javas­
latéit megtámadták.

Hazaíiallanság vádjával illetni 
az állandó választmányt — mert 
nem volt egy véleményen azokkal, 
akik a körirat akeziójál időszerűnek 
tartották — udvariasan fejezve ki 
magunkat, nem volt komoly fér­
fiakhoz illő eljárás, nem volt ko­
moly dolog.

Mert hiszen mi sem szavaztunk 
az állandó választmány javaslata 
mellett nem helyeseltük annak 
indokolását, hanem társadalmi ak- 
cziót óhajtottunk volna későbbi 
időre a Uákóczy hamvai hazaho­
zatala végett. De magyar emberhez 
nem tartjuk méltó eljárásnak azt, 
hogy valakit, másokat legszentebb 
érzelmeiben, vagyis magyar haze- 
íiságában támadjon meg és áru­
lóknak nevezzen akárki.

Akárki intéz ily támadást magyar 
ember becsülete ellen, önkényüleg 
ítélk. zvén mások lelett — azt nem
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vissza kell utasítanunk.
Miben is állott az a hazaárulás?
Abban, hogy az állandó választ­

mány azt javasolta, miszerint »mint 
teljesen időszerűtlen és erőszakkal 
előrántott dM >g lelett tel jen napi 
rendrev r 1 lat hiszen napnál vilá­
gosain hogy ez igy igaz!

A törvényhatósági közgyűlésen 
dr. Cicatricis I íjos alispán és Fekete 
Márton kir. tanácsos lendületes be­
szédeikben, az ékesen szólás mű­
vészetével ecsetelték a jelenlegi 
helyzetet, s a hazaszeretet (ivó in­
telmeivel lord ti lta k a közgyűlés tag­
jaihoz — hogy annak következmé­
nyeitől az országos rázkódtalástól 
megmentsék a sokat szenvedett ma­
ii var nép közgazdasági érdekeit, 
mindennapi kenyerét. Hiszen bécsi 
gazdatársaink megakarnak fosztani 
még ettől is bennünket, akik az 
egykori Kannán földjén már az éh­
ségről halljuk panaszkodni a löld 
népét.

I lazaíisag dolgában nem akarjuk 
monopólium tárgyává tenni a leg­
szentebb érzelmeket. Vissza kell 
tehát utasítani azoknak érvelését, 
akik a megyei szabadelvű pártot 
hazaliatlansággal vádolták minden 
komolyság nélkül. Akik a di. Ci­
catricis Lajos alispán és fekete Mar­
ion kir. tanácsos beszédei után ilyen 
képtelen váddal nem rost el lek dő- 
állani, azok csakugyan megérde­
melték sorsukat, hogy elbuktatták 
önmagukkal javaslataikat is. ^

A bukáshoz különben dr. Szarka

Mihály nem eléggé tapintatos fel­
lépése is nagyban hozzájárult.

Hát, hogy is ne, mikor uram fia, 
a vallásszabadságért harezoló Rá- 
kóczy, Bercsényi érdekében az ügy­
véd ur vállalta el a védői szerepet, 
aki ott szorongott a vallásszabadság 
elleni országos kongresszuson évek­
kel ezelőtt, mikor megakarták buk­
tatni. Zichy Edmund javaslatára Rá­
kó czy eszményét, a vallás szabad 
gyakorlatáról szóló I örvényjavas­
latot.

Es megtörtént az a furcsa eset, 
hogy mikor a legnagyobb kegyet­
lenséggel ítélkezett a hazaárulás 
kérdésében a szabadelvű párt összes 
tagjai lölött — ép akkor röpült leié 
egy köz be szól ás bizonyos Zichy 
Fdmundról — ami annyira frappi- 
rozta a szónokot, Imgy véget vetett 
harczias beszéeének, eldöntetlenül 
hagyván azt a kérdást, hogy lehet-e 
kiárendálni egy embernek, vagy 
pártnak a hazaliságot, mint teszem 
azt, Váradi Jakab kiárendálla Cson- 
grádon a dohán) monopóliumot.

(r.)

A vármegye közgyűlése.
Cnneplés nyitotta meg Csongvádvánnc- 

gve törvéimyhatiisági bi/elt---ágának folyó 
1h’) 27-iki közgyűlését.

A közpályán eltöltött 40 évi munkás­
sága évfordulóját ünnepelte meg a vár­
megye közönsége, az ő volt főispánjának, 
Zsilt nsikv Mihály közoktatásiigvi államtit­
kárnak - a re/.képe leleplezésével s bár 
az ünnepelt, ismert szerénvsége mellett 
— ettől az ünnvpeltetéslől távol maradt 
is, - ez a körülmény mitsein vont le 
ünneplésünk szeretetteljes voltából.

A mcgyeegyűlés e szép ünneptől 
eltekintve — zajosnak ígérkezett, mert 
híre ment, hogy Heves vármegye körirata 
nagv ellenzéki erőpróbáknak fog alkalmul 
szolgálni. A zajosság azonban elmaradt és 
vz —- dicséretére válik az ellenzéknek is, 
higgadt magataitásával azt bizonyította be, 
hogy férfias koinolvsággal kezeli a köz- 
dolgokat.

Egyébként a két napos megyegyűlés 
lefolyását a következőkben adjuk :

Hl nők: Csató Zsiginond dr. főispán a 
közgyűlést megnyitván, előterjeszti, hogy 
elnöki bejelentéseit és az alispáni évne­
gyed es jelentést megelőzően ezúttal ünnepi 
aktussal, Zsilinszky Mihály, vármegyénk 
közszeretetben álló volt főispánja arczké- 
pétiek leleplezésével nyílik meg a gyűlés. 
Felhívja ezután Keller bajos biz. tagot 
ünnepi beszéde elmondására.

Kellel• bajos megvebiz. tag, a közgyűlés 
többszörös helyeslése és lelkes eljenzcse 
közben mondta el - e lelhivásra — tar­
talmas s a mellett tömör, költői lendületű 
szép beszédet.

Mikor a lepel - - c beszéd közben, Zsi­
linszky arozképéről lehull '11, eleinvntávis
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erővel tört ki az éljenzés és taps, aminek 
el ültével Cica trie is Lajos dr. indítványt 
tett arra, hogy a lélekemelő szép beszédet 
teljes szövegében a közgyűlés jegyzőköny­
vébe iktassák, mig Petrovics Soma jegy­
zőkönyvi köszönet nyilvánítását indítvá­
nyozta a ünnepi szónoknak.

Ez indítványokat egyhangúlag elfogad­
ták s aztán — az ünnep jelentőségének 
emelésére, Csató Xsigmond dr. főispán 
egynegyed órára felfügesztette a gyűlést.

A negyedóra elteltével a főispán újból 
megnyitván a gyűlést, sorban a legmele­
gebb részvéttel párén tálja el Tisza Kál­
mánt, Horánszky Nándort és Siposs Imrét 
s indítványára elhatározza a közgyűlés, hogy 
e halálesetek fölött érzett fájdalmának és 
részvétének jegyzőkönyvében ad kifejezést 
és Tisza Kálmán családjához részyétiratot 
intéz.

Felolvasták ezután az alispáni éynegye- 
des jelentést, melyre semmi részről nem 
merült ugyan fel észrevétel, de melylyel 
kapcsolatosan mégis Korpás Pál a szegvári 
munkásoknak a vármegyei útépítésekben 
való részesedése érdekében Burg Dénes 
pedig a horgosi volt jegyző: Dorncr Béla 
sikkasztási s ezek által netalán károsodó 
horgosi polgárok érdekében intéztek kér­
dést az alispánhoz, aki mindkét kérdésre 
részletesen felelt s általános helyesléstől 
kisérve, megnyugtatta a felszólókat.

Korpás Pál ezután arra tett indítványt, 
hogy a tárgysorozat 34. 35. és 36. pont­
jait soron kívül vegyék elő és tárgyalják 
le azonnal. S miután ehhez az alispán is 
hozzájárult, először is Nagyvárad város 
törvényhatóságának az önálló vámterület 
érdekében megküldött köriratát tárgyal­
ták le.

Az állandó választmány határozati javas­
lata az volt, hogy —• amennyiben a me­
gye törvényhatósága egy Ízben már felirt 
a törvényhozáshoz az állandó vámterület 
létesítése érdekében — ezúttal egyszerűen 
csak tudomásul vegyék Nagyvárad kör­
iratát.

Tasnády Antal dr. elleninditványt tett, 
mert — mint mondta —- azt nem lehet 
elégszer ismételni, hogy vármegyénk is 
az önálló vámterület hive és azt akarja.

Cicatricis Lajos dr. alispán szintén a 
mellett beszél, hogy a törvényhatóság 
csatlakozzék a nagyváradi átirathoz. De 
indokai erre mások, mint a Tasnádyéi. 
O azért látja ennek szükségét, mert a 
szövetséges Ausztriában olyan törekvések 
ütköznek ki melyek hazánk közgazdasági 
kárát czélózzák ; ezekkel szemben kell, 
hogy nálunk is erősen nyilatkozzék meg 
a közvélemény olyan irányban, melyből 
a szövetséges állam megértse, hogy gaz­
dasági érdekeinket megcsorbittatni nem 
engedjük, s hogy az érdekekért kormá­
nyunktól megköveteljük még azt is, hogy 
szükség esetén az önálló vámterületre 
rendezkedjék be.

Az indítvány — ily szellemben—egy­
hangúlag elfogadtatott.

Következett Heves vármegye körirata 
arról, hogy a Rákóc\yt, Thökölyit és Ber­
csényit lázadóknak mondó és igy diffamáló 
törvény — törvényhozási úton se mm isi t- 
tessék meg, hogy Kossuth Lajos és a 48,49-ki 
honvédek érdemeit törvénynyel örökít­
sék meg.

Az állandó választmány Rákóc\v, Thö­
köly, Bercsényi, Kossuth és a függetlenségi 
harcz dicső honvédéinek hazafiúi érdemét 
minden kétségen fölülállónak mondva, — 
határozati javaslatát e mellett oly irányban 
terjesztette elő. hogy, miután a Ráköczyt, 
Thököly! és Bercsényit lázadóknak, bir­
tokveszteseknek kimondó törvény eltör­
lésével maga a történeti tény, hogv ez a 
törvény meghozatott, meg nem másítható: 
ennélfogva I Ievesvárnngye feliratának e 
része fölött a közgyűlés napirendre tér. A 
feliratnak Kossuth Lajos és a honvédek 
érdemeit törvénybe iktatni kívánó részét
pedig ez idő szerint és mindaddig, mig az
1848 49-ki nagy események szereplői élnek 
— idő előttinek tartván, ezt szintén csak
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egyszerűen tudomásul vétetni indítvá­
nyozza.

Burg Dénes felszólalására teljes szöve­
gében felolvasták 1 levesmegye köriratát, 
majd Tasnády Antal dr. tett a határozati 
javaslattal szemben elleninditványt arra, 
hogy a törvényhatóság csatlakozzék a 
hevesmegyei felirathoz.

Cicatricis Lajos dr. alispán a határo­
zati javaslat mellett érvel meggyőző okok­
kal. Hajánál fogva előrántani okokat, 
egyes — különben is elavult törvények 
megsemmisítésére, sehol egy nemzetnél 
sincsen szokásban s viszont, hogy a his­
tória az 1848-ki események fölött itéjen, 
majd csak az utódoknál érkezik el az ideje 
és ekkor lesz helye annak is, hogy e kor 
nagy alakjainak hazafiúi érdeme törvénybe 
iktattassék. Épp ezért Tasnády indítványá­
nak mellőzését kéri.

Szarka Mihály dr. Tasnády indítványa 
mellett emel szót s többszörösen kihívja 
maga ellen az ellenvéleményen levőket 
zajos közbeszólásokra, különösen akkor, 
mikor Zichy Nándor grófhoz akarja hason­
lítani a hevesi felirat ellenzőit. Hangzik is 
ekkor feléje sűrűn a kiáltás: hogy nem-e 
ő volt a kebelbarátja Zichy Nándornak 
akkor, mikor a néppárt országos ülésére 
Budapestre felment és az ülésen részt is vett?

Fekete Márton higgadtan, táigyilagosan 
taglalja a kérdést. Azt komoly férfiak 
testületé nem engedheti meg, hogy politi­
kai spekuláczióra használjanak ki hazafias 
szólamokat. Van olyan jó hazafi, tartja is 
a hevesi feliratban dicsőitett honfiakat 
olyan nagyra, mint bárki azok közül, akik 
ezzel szóban kérkednek; de egyfelől év­
századok múltán történelmet megváltoztatni 
nem lehet, másfelől pedig a történelem 
Ítéletének törvényalkotással elibe vágni: 
nem lehet feladatunk. Ezért az állandó 
választmány határozati javaslatát ajánlja 
elfogadásra.

Mint indítványozó: Tasnády Antal dr. 
élt még a zárszó jogával és Korpás Pál 
támogatta még Tasnády indítványát.

Ezután szavaztak. Tasnády Antal dr. egy 
ív átnyujtása mellett névszerinti szavazást 
kért. Minthogy azonban az ivet csak 10 
és nem — mint a törvény rendeli — 20 
megyebizottsági tag irta alá, a főispán e 
kérelmet nem teljesíthette és igv felállás­
sal történt a szavazás olyan eredménynyel, 
hogy a többség, 51 szóval 28 ellen, az 
állandó választmány határozati javaslatát 
fogadta el.

Egyhangúlag mondta ki aztán a köz­
gyűlés, ugyancsak az állandó választmány 
javaslatára, hogy a törvényhatóság is csat­
lakozik Arad ahhoz a köriratához, mely 
a fővároshoz átír, hogy Kossuth Lajos 
szobrát, függetlenül a síremléktől — mi­
előbb állítsa tel a fővárosban.
„A megyebizottsági tagok gyér érdek­

lődése mellett nyílt meg szerdán délelőtt 
9 órakor a folytatólagos közgyűlés, melyen 
a tárgysorozat és póttárgysorozat még 
hátralevő ügyeivel gyors tempóban vé­
geztek.

Színház.
Sajnos, színészeink múlt heti működéséről nem 

mondhatunk olyan kedvező kritikát, mint a múlt al­
kalommal. Ezzel nem azt akarjuk mondani, mintha 
nem volnánk megelégedve szereplésükkel, de kezdet­
ben produkált kitűnő előadásaikkal anynyira elkényez­
tettek bennünket, hogy még most talán többet vártunk 
tőlük. Nem is annyira a szereplőkkel, mint inkább a 
s/inre hozott darabok 111 eg villas z tásá v a I nem vagyunk 
megelégedve, ugyanis a Képviselő unni kívül majdnem 
mind olyan darabokat adtak elő, melyeket Csongrádon 
a közelmúlt években úgy az egyes színtársulatok, mint 
a műkedvelők teljesen elcsépeltek. Nagyon csökken­
tették az előadások hatását a világítási mizériák is, 
ugyanis hétlő tol kezdve állandó sötétség uralkodott a 
színházban. Héti >11 habár kellemetlen volt is, megtör­
ténhetett ez a dolog, de kedden már nem szabad lett 
volna ismétlődnie, mert tudomásunk szerint Csongrá- 
dmi lehet kapui jó petróleumot és uj lámpabelet is, 
Kérjük tehát az igazgató urat, hogy ilyesmi többé ne 
lorduljon elő.

Szombaton (május 24-én) "Rip Rip„ került színre a
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közönség nagy részvétlcnsége mellett, minek oka ab­
ban rejlik, hogy ezt az operettet közönségünknek már 
nagyon sokszor volt alkalma látni. Az. előadás maga 
igen jól sikerült, Bánházy Teréz és Gyárfás Ödön pom­
pásan énekeltek s egyáltalán az összes szereplők igen 
jól játszottak.

Vasárnap (25-én) két előadás volt, d. u. ifjúsági 
előadás gyanánt «Az uj honpolgár», este a «Falurossza.» 
Mindkét előadás igen jól sikerűit.

HCtfón (26-án) másodszor került szilire «A páholy» 
melyet azonban alig lehetett végig nézni a sötétség 
és lámpa füst miatt. Annyira esett a lámpákból kitó­
duló hamueső, hogy az. ember St.-Pierre-ben képzelte 
magát s lélt egy újabb kitöréstől.

Kedden (27-én) «A közönség kedvencze» Siebenvi 
Antal jutalomjátékául Rákosi Viktor és Guthi Soma 
3 felvonásos bohózata a «Képviselő úr» került szilire. 
A jutalmazandó elvette méltó jutalmát, mert a közön­
ség zsúfoltságig megtöltötte a színházat. Szebenyi 
Bodollai Karcsi szerepét páratlan művészettel és komi­
kummal játszotta meg, Szabolcsúié (Eszter) kitűnő 
nagyanyós volt, Nyitray (Péntek Tóbiás), Jánibory 
(Keresztúri) szintén jól játszottak. Alinál kevésbé di­
csérhetjük Hcvessyt (F'üzessy Zoltán) mert mondhatjuk 
nagyon rosszul játszott és szerepéből sem tudott egy 
szót sem. Nagyon kérjük, hogy tartsa magát távol a 
színpadtól, mert őt mint igazgatót nagyra becsüljük, 
de mint színészt egyáltalán nem ismerjük el.

Csütörtökön (29-én) két előadás volt, délután a 
Fahuossydt és este A szökött katonát adták elő.

Szombaton (31-én) «San-Toy» kínai daljáték került 
színre, melyre egész héten szorgosan folytak az elő­
készületek s a közönség körében is nagy volt az ér­
deklődés. Tegnap mutatkozott az. új Operette énekesnő 
Ka/dos Tusika a közönség plőtt, szerepléséről azonban 
csak jövő számunkban fogunk beszámolni.

ÚJDONSÁGOK.
— Csongrád választ — Hegyi bánja.

A királyi Curia megsza pori tolta drákói 
Ítéleteinek számát egygyel. Tegnap dél­
előtt hirdette ki, hogy megsemmisíti dr. 
Baross János képviselővé történt megvá­
lasztását, egy évre felfüggeszti dr. Baross 
János, Fekete Lajos, Szlávik János, Kaszá­
lj iczky Dénes és Hegyi Antal politikai jogait 
és ellenük a lenyitő eljárás folyamatba 
tétele végett az iratokat az igazságügyini- 
niszterhez teszi át. A kerület képviselő 
küldési jogának esetleges felfüggesztése 
iránt a képviselőház fog határozni. íme 
tehát ismét visszafelé sült el a Hegyi An­
tal fegyvere. Azt akarta, hogy őt jelent­
sék ki igazolt,országos képviselőnek Ba­
ross helyett. Es eredmény mi lett ? Az- 
lett, hogy most felfüggesztették még köz­
ségi képviselői jogától is sőt a kerületet 
is pellengére állította.

— Zsilinszky Mihály ünneplése. A múlt 
hó 27-én délután 4 órakor érkezett dr. 
Zsilinszky Mihály Csongrád megy ének volt 
nagyérdemű főispánja, jelenleg közoktatás- 
ügyi államtitkár, szeretett nejével: szül. 
Reöck Ilona urhölgygyel Szentesre. . A 
fogadtatás oly fényes és lelkes volt, ami- 
nőre egyhamarjában nem is emlékezünk. 
A vármegye és Szentes mindent megtett, 
hogy vendégeit eddig nem látott ünne­
pély ly el fogadhassa. A vonatnál dr. Lakos 
Imre polgármester üdvözölte Szentes város 
nevében, —- amire Zsilinszky Mihály örö­
mének adott kifejezést, hogy Szentesen 
lehet. Novobáczky Győző Szentes város 
gazdasági tanácsnoka gyönyörű csokrot 
nyújtott át a méltóságos asszonynak. A 
Kossuth-utczán és téren át, hol iskolás 
gyermekek tanáraik és tanítóik vezetése 
alatt sorfalat álltak, a vármegye házához 
vonultak, hol a csarnokban dr. Cicatricis 
Lajos vármegyénk ékes szavú alispánja 
rövid, de remek beszéddel üdvözölte. Az 
üdvözlő beszédre Zsilinszky Mihály felelt. 
Ezután az államtitkáráé fi méltós iga, kiért 
a vármegyén lekötelező kedves modoráért 
annyira rajongottak, ki üde szépségéből a 
lefolyt 10 év alatt mit sem veszített, oda
lépett ismerőseihez, azokkal fesztelenül
társalgóit és viszontlátásuk felett örömének 
adott kifejezést. Este a szentesvárosi szín­
ház nagytermében díszes vacsora volt tisz­
teletük re, hol Kiss Xsigmond köszöntötte 
fel az ünnepeiteket. Szerdán délelőtt a 9
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órai vonattal utaztak ul vármegyénk ked- ! 
vés és szerctetre méltó vei dégei.

— Egy tanító jubileuma. H ím János mind­
szenti igazgató-tanitó a napokban ünne- 1 
pulté meg érdemdús tanítói működésének 
54-ik éves évfordulóját, mely alkalommal 
a vallás és közoktatásügyi miniszter az 
ünnepeltet elismerő okirattal tüntette ki. 
Az ünneplő közönség a jubiláló lakására 
vonult s innen a rom. kath. templomba 
mentek, hol Keller Lajos plébános lendü­
letes beszédben emlékezett meg az agg 
tanító érdemeiről. Innen az ünnepelt la- 
kására vonultak, hol Koncz Lajos jegyző 
üdvözölte a jubilálót s a község nevében 
jelenlegi lakását örökös lakásul ajánlotta 
fel a jubilálónak, mely halála után gver- 
mekeire száll. Majd az ünnepelt arczképét 
leplezték le, mely alkalommal Vitos Gerő 
tanító tartott beszédet. Az ünnepély a 
hymnus éneklésével ért véget. A jelek­
em elő ünnepélyen dr. Tergina Gyula, 
vármegyénk érdemdús tanfelügyelője is 
résztvett és személyesen adta át dr. V las­
sies Gyula vallás és közoktatásügyi mi­
niszter ur üdvözlő levelét. Az ünnepelt 
tanférfiút dr. Zsilinszky Mihály államtitkár

pánja sem maradt el, úgyszintén a mind­
szenti járás főszolgabirája Tary István es 
Keller Lajos mindszenti plébános, termé­
szetes, hogy Csongrádmegye összes tanítói 
kara, a szegedi megyei tanito-egyesület 
képviselői is személyesen jelenvoltak ; csak 
az a nem természetes, hogy a helybeli 
tanítói kart senki sem képviselte, ez annul 
inkább nagy visszatetszést, szült: mert Cson­
grád tanítói járás-egyleti székhely. Az mar 
íctt/ ho<rV akkor: midőn előnyökért kell 
lépéseket tenni, hat mi vagyunk az el-.uk, 
akik tenyerünket kinyújtjuk, de ha cuie- 
meket kell méltatni, hát mi mélységesen 
hallgatunk és azt másokra bízzuk.

_Színházi hír. A napokban két előkelő
vendége volt Hevessy Mihály színtársu­
latának. Mészáros Kálmán az országos 
szinészegyesület igazgatója és Balassa Jenő, 
a vígszínház kitűnő művésze. Csongrádija 
azért rándultak le, hogy a társulat két 
jeles tagját egyik tóvárosi színházhoz szei- 
ződtessék. Valóban a csongrádi közönség 
nem is sejti, hogy milyen jeles eiók van­
nak a Hevessy társulatánál.

__ Park a városháza telkén. Alig egy 
éve szemétdombjáról volt hires annak a 
nagy teleknek egy része, amely Csongrád 
község háza mellett külön udvarokra tel­
osztva, példázgatta azt, hogy igy néz ki 
az a pusztuló vagyon, amelynek nincs jo 
gazdája. A négy különítelek közül leg- 
elhagyottabb volt az, amelyen a magtár 
és az istállók állottak, s amelyről a sze­
métdombokat már tavaly elherdálták. Most 
hogy a magtárt átalakítják — az elöljáró­
ság. nagyon okosan azt tervezi, hogy ha 
lehetett a templom körül egy szép teret 
csinálni — ebből az üres udvarból is csi­
nál egy csinos, díszfákkal, virágokkal, 
cserjékkel beültetett udvart, hzéit meg is 
fogják dicsérni — ha megcsinálja.

Egy ui mezőgazdasági gépgyár Budapesten. A nálunk 
már eddig is jó hírnévnek örvendő Holherr és bchrantz
ezég
dem .VW..,.------------ 0 r ........- x. .. ,
melyei jelen évben üzembe is helyezett. evezett czcn 
eddig csak bécsi gyártelepen készüli gépei! hozta hoz­
zánk, melyek jóságuk, jó anyag lelhasznalasav.il végzett 
pontos kivitelük és honi viszonyainkhoz alkalmazott 
helyes szerkezetük miatt külföldi voltuk daczara is
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általánosan elterjedtek és kedveitekké váltak. Annál 
orvendetusebh az a körűiménv, hogy e gépek most 
már itthon kész iluek. Magyar munkásoknak ad Lenye­
li veret a gyár és magyar anyagot dolgozva lel, valódi 
hazai ipirczikket termel. A gyártelep minden egyes 
műhelye és felszerelése mintaszerű, épületeiéi szépek, 
egyszerűek és világos helyiségekkel bírnak. A gyár 
<>()ö munkás foglalkoztatására van számítva s jelenleg 
300 munkással dolgozik. Mint tisztán mezőgazdasági 
gépgyár ezen Holherr és Schrant'.-féle uj gyártelep a 
legelsők közt foglal helyet és a jó kezekben levő 
vezetés, valamint a mintaszerű modern berendezés elég 
biztosítékot nyújtanak jó gyártmányok előállítására s 
a magyar gazdaközönség részére ezen uj hazai gép­
forrás határozott nyereséget jelent.

Veres Pálnó, Beniczki Hermin élete és működése
ezimii kötet az Athenaeum kiadásában az "Országos 
Nőképző Egyesület» megbízásából Rudnay Józsefné és 
Szigethy Gviiláne által összeállítva és országosan is­
mert jeles irók közreműködésével jelent meg a könyv- 
piaczon. E mii a magyar nők nemesítése és művelő­
dése körül fáradozottak legfényesebb alakjáról beszél, 
ki eszmegazdag leikével fáradhatlan és akadályok által 
meg nem rettenthető sikeresen küzdő harezosa volt a 
nők kultúrájának. Váradi Antal néhány szóban, melyek 
egy, — Ve rés né temetésére irt ódájából vannak idézve,
— találóan festi őt :

«Pihenj nyugodtan. Munkád arany mag vát
Magyar nők szép lelkén hintetted el.
Atl| nekünk, Isten, aki el nem hagytál
Egy ezredév orkánjai közölt
Olyan magyar nőt, olyan tiszta lelket,
Oly munkást, mint e szent elköltözött.»

E sok érdekes mozzanatot felölelő mű kedves olvas­
mány nőneveléssel komolyan foglalkozók és a nőkév- I dés iránt érdeklődő müveit közönségnek. Ára 2 korona 
50 fillér. Kapható az Athenaeum irodalmi részvény- 
társaságnál Budapesten.

Shakspere Összes színművei. Most jelentek meg hat 
szép kötetben, a Franklin-'Társulat új kiadásában Shaks­
pere összes drámai munkái. A kiadás szövegében meg­
ismétlése a Kisfaludy-Társaság nevezetes Slutkspere- 
kiadásának, új azonban a beosztása. A két első kötetet 
a tragédiák, a további kettőt a történeti színmüvek, az 
ötödiket a vígjátékok s az utolsót a regényes szín­
müvek töltik be. A tragédiák tárgyuk szerint vannak 
csoportosítva : első helyen a szerelmi tragédiák állatiak: 
"Romeo és Julia,„ "Othello„ és «Cymheline»; ezeket 
követik az angol tárgynak : «Macbeth*, Lear király* 
és "Horniét*. A/, ókori tárgyú tragédiák, a második 
kötetet foglalják el s a csoportosítás itt a bennük 
rajzolt korszakok időbeli egymásutánja szerint halad: 
első a trójai tárgyú «Trail us és K/esshia*, utolsó a 
római császárság korában játszó «Titus Aiirouieus»; a 
kettő közé sorakoznak a másik görög tárgyú darab, 
az "Athéni Timon„ s a római köztársaság és trium­
virátus korabeli tragédiák, «Honolulus,,, «Julius Caesar,,, 
"Antonius és Cleopatra». E beosztásban érdekes képet 
nyerünk Shaksperenck az ókori történetről vallott 
felfogásáról s a különböző korszakok drámai feldolgo­
zásának módszeréről. Hasonló elvek szerint vannak
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csoportosítva a következő két kötetben a történeti 
drámák, a történelmi korok időrendje szerint, tekintet 
nélkül keletkezésük sorrendjére. A vígjátékoknál ilyen 
belső, tárgyi szempont nem kínálkozik s ezért ezeket 
keletkezésük sorrendje szerint a l a a/, új kiadás. Shaks- 
perellek a Kisfaludy-Társaséig által rendezett első kia­
dásában semmiféle tervszerű osztály »zás n ■ u volt s a 
második, Csiky Gergely által gondozott ki ulás ->em 
tartott ilyen szabatos rendet. A mi m tguk.it a fordítá­
sokat illeti, ezeknek értékét kipróbilt.i már az id » ; a 
fordító között költ'-szetünk legnagyobb m-veit találjuk, 
Vörösmartyt, Petőfit, Aranyt s rajtuk kívül a torra halom 
mérni kor irói nemzedékének legjelesebbjeit. Az uj 
kiadás szövegében az elsőhöz ragaszkodik, de lelhasz­
nálj i azokat a ja vitásokat, melyeket a lord i tők később 
tettek müveiken. Ennyiben az új Sakspere tökéletesebb 
szöveget nyújt, mint az első. Az első kötetben megta­
láljuk Shakspere életrajzát, röviden, világosan és tömö­
ren megírva. Az egyes d rá m a -csoportokat egy-egy 
tanulmány előzi meg; a tragédiákról, a történeti szín­
müvekről, a vígjátékokról es regényes színművekről. 
Mind a három gondos, alapos dolgozat s olvasmány­
nak is érdekes; nem a száraz adatokkal emészti az 
olvasó türelmét, hanem közelebbié igyekszik hozni 
a közönséget Shakspere szelleméhez, megértetve vele 
költői módszerét, eljárását, szelleme sajátságait. A 
tanulmányokat, valamint az életrajzot is dr. Voinovish 
Géza irta. Az első kötetet Shakspere sikerült a re z képe 
is díszíti, melyet Droeshut metszete után Hirsch Nelly 
rajzolt. A hat kötet ára annak, aki külön veszi, 30 
korona. Tekintve, hogy e kiadás összhangba van hozva 
a «Magyar Remekírók» kiadásával, ugyanabban az 
az alakban, ugyanazon a papiroson s ugyanazzal a 
kötéssel jelent meg: e nagyszabású kiadván kiegészí­
tőjéül tekinthető. Ezért a kiadó 1 ársulat a «Magyar 
Remekírók» vevőinek egy harmadrésznyi kedvezményt 
nyújt : húsz koronáért kaphatják meg az. új Shaksperet. 
így fejeződik ki külsőleg is a tény, hogy Shakspere 
irodalmunknak valósággal kiegészítő része, egyrészt 
annak a hatásnak a révén, melyet íróinkra s közönsé­
günk Ízlésének tej 1 ődésére tett, másrészt azért, hogy 
annak idején legjelesebb Íróink szövetkeztek lefordítá­
sára. A régebbi két Shakspere-kiadás ma már nehezen 
hozzáférhető s igy közönségünk annál nagyobb öröm­
mel üdvözölheti az újnak megjelenését.

Felelős szerkesztő: lűdor Junos.
Társ-szerkesztő : 1 Tol ló . V<1<>11. 

Kiadólaptulajdonos: Woi.s/ 3I;irlí.

CZIM HALO 3X
hegedű, fuvola vagy bármily nemű hangszer támlásé 
— kotta szerint, vagy annélkül — elvállalom.

A tandíj havonkint 10 korona, az órák száma hete i - 
kWit három.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért.
Lakás 11. kér. Szarvas-ut.za 18. szám.

Tisztelettel
S IT K IT S S A N r A X.

a helybeli gyeViuek/.eueKar karnagya.

ég Kispesten, az Üliői-ut mentén, nagyszabású, mo­
rn berendezésű mezőgazdasági gépgyárát építtetett,

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására hozni, hogy (Boér-féle ház) helybeli üzletemben a
bérmálási idényre arany és ezüstből a következő ékszereket
dús választékban tartok raktáron, u. m. amolett, karosatok, 
nyaklánczok, szivek, fülbevaló, brossok, gyűrű, kereszt, zsebórákat
és lánczokat a lehető legjtalányosabb árban.

Amidőn a fönt elősorolt ékszereket bérmálási aján­
déknak olcsóságuknál és czélszerííségüknél fogva ajánlom, 
egyszersmint kérem a n. é. közönség b. látogatását. 

Minden darab valódiságáért kezességet vállalok.

Kiváló tisztelettel

p. p. Dóval Lapot.
órás és ékszerész.

íeiyes szerKezeiUK miau iaiu«mu » — _

SlaS oa. *a klr. oaitrik-maryar kizárólag aaab.

omlokzát-festék-gyár
Föliei’czegi és lierczegi uradalmak, cs. és kir. katonai inteosegsk, 
vasutak, ipari-bánya es gyári társulatok, pitési vállalatok, építő­
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. L
viharmentes homlokzat-festékek, melyek mészben foto ki ha tok, 
száraz állapotban, porainkban és 46 különböző mintában kilon- 
‘ int 16 kitől fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szintisz- 

ta.ságnt és tartósságát illeti, azonos az o 1 aj festékkel.
> korona jiit.ilvlt utánzások kimutatásáért 

Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.
(saját háaában)

Arany érmekkel kitüntetve
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1902. Hl. 24 4. szám.
Verseny-tárgyalás.

A csongrádi kir. járásbíróság _ hivatalos | 
helyiségei és járásbirósági fogház fűtésé­
hez a jövő 1903. évben szükséges 60 köb­
méter és 40»/g köbméter összesen iih ,2 
köbméter prima minőségű,_ hasábos bükk 
tűzifa szállításának biztosítása czcljabol < 
folyó évi 1902. június lm IG-ik napjan dél­
előtt 10 órakor Csongrádon a kir. jaiasbi- 
róság hivatalos helyiségének 1. szama 
szobájában ajánlati versenytárgyalás log ,
tartatni. , ...

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik 
az ajánlati versenytárgyalásban resztvenni 
kívánnak, hogy 1 koronás bélyeggel ellá­
tott ajánlatukat zárt és lepecsételt bontok 
ban a csongrádi kir. járásbíróság 1. számú 
jegyzői irodájában az iroda kézelőjénél a 
hivatalos órák alatt, folyó ev; jumus lm 
16-ik napjának délelőtti 10 órájáig nyújtsak 
be vagy ugyanazon időpontig a csongiadi 
kir. járásbíróság vezetője czimere bennen- 
tesen posta utján küldjék be, a bontok 
kódlapján ezen felirattal: «Ajánlat a cson­
grádi kir. járásbíróság vezetőjének 1 
El. 24/4. számú veisenytárgyalás czimu
hirdetményére1//. ,

Az ajánlattevő köteles 40 koiona banat 
pénzt készpénzben, vagy ovadékképes ér­
tékpapírban a csongrádi kir. adóhivatalnál 
letétbe helyezni és az erre vonatkozó 
letéti elismervényt a zárt ajánlathoz .csa­
tolni, vagy a versenytárgyalásra kitűzött 
határidőig az I. számú jegyzői iroda keze­
lőjének átadni.

Az ajánlattevő ajánlatának ellogadasa 
esetén köteles a szükséges tűzifa^ menni 1- 
séget folyó évi deczembei hó 13-ik 11 ip- 
jáig szállítani és köteles zárt ajánlatában 
azt, hogy a versenvtárgyalás feltételeit
egész terjedelmében ismeri es elfogadj 
n ■ a tűzifának kobmeterenkkijelenteni s a tűzifának köbméterenként 

meghatározott egység árát, melyeit a sza - 
litást elvállalni hajlandó,.szamokkal es be­
tűkkel kiírni. ....

A bánatpénz nélkül, továbbá a knuzott 
időn túl beadott vagy beérkezett ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek. _

Az ajánlati versenytárgyalás feltételéi, 
melyek alapján a szállítási szerződés meg­
kötendő lesz, a kir. járásbíróság 1. számú 
jegyzői irodájának kezelőjénél mponkent 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Végül megjegyeztetik, hogy az ajánlatok 
felett a kir. járásbíróság vezetője, ílletx e 
annak felettes hatósága szabadon dönt s 
azok egyikéhez sincs kötve.

Kelt Csongrádon, 1902. május ho 26-ik
napján. , ,

A csongrádi kir. járásbíróság vezetője

Laurisin Miklós
kir. albiró.

Mc Gormick Harvesting Machine-Company.
(Chicagói aratógópgyái.)
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«Daisy» marokrakó aratógép, 
Szónagyüjtögereblye és 
Kó vekötö fonal

Kévekötő urat ógép 
F'ükaszálógóp.
Köszörű készülék.

gyártmányai«
bevásároljon,miggépeinketnemláttasárainkatneinkérdezte
Olcsó tartalékréssek óriási raktára. Tessek mmtakonyvet kein .

ÉVI TERMELÉS: BUDAPEST,
.ioiooo </< )).

WILLIAM J. STILLMAN
igazgató.

V. került!, Yáczi-ut 30 szám.
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Megfojt ez az 
átkozottköhögés!

Köhögés, rekedtség és 
elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Eager mellpasztillai,
az étvágyát nem rontják és 

kitűnő iziiek.

Doboza 1 korona ea 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fo- és szétküldés! rak tar:

„NÁDOR“
GYÓGYSZER TAR

Budapest, V!., Váczi-körut 17.

Éljen

%

Egger melljiasztilla 
csakhamar meggyóyyitottl

Hialjrtirijl

//

1637/tkvi 1902.
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy özv. Lantos Jánosné szül. 
Bódi Rózái csongrádi lakos végrehajtatónak, valamint 
Német Joachim és Krki Szabó Mihályné szül. Forgó 
Ágnes csongrádi lakos csatlakozott végrehajtatóknak, 
Német Julianna férj. Illés Györgyné elleni 100 korona 
80 fillér, 17 korona 30 fillér, 17 korona 30 fillér és 
15 korona 60 fillér s jár. iránti végrehajtási ügyében, 
a csongrádi 9041 számú tjkvben A+l. sorszám alatt 
felvett Német Julianna férj. Illés Györgyné neveli álló j
8119_8124 a. 2. hrszámu 7 hold 814 . -öl térfogatú
tanyaföld s ehhez tartozó 2 s telek utáni osztatlan réti 
járandóság ’;3 része 742 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban az június hó !O-ún <1. c. ,
«> ót’fl/i 0» a csongrádi kir, járásbíróság helyiségében 
árverés alá fog bocsáttatni s a kikiáltási áron ulul is 
el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltás- ar 10",0-át 
készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előle- ; 
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervény! 
átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1902. április hó 7-eii. A kir. jái.is-
biróság mint tkvi hatóság. ...... 1
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Kapható Csongrádon: Bagossy József, Ragossv (.nbor, \ madi 
S eh ware/. Ignác/, urak üzleteiben és a Csongrádi Fogyasztási Szovctkc 
Szentesen: Bartha Sándor, Hcpszer Károly, Dobrav Sándor, f-islei 

Horváth J. és Társa, Ifj. Kovács Sándor és Szépe Károly urak uzlcv

Jakab,
/.étben.

Lajos,
iben.

roia

Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1902.
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